

Entre moros y cristianos facciosos se producen disturbios graves

## Salazar Alonso fué condenado a muerte y hoy se habrá cumplido la sentencia

### En todos los frentes prosigue el avance victorioso de las tropas leales

El sitio del Alcázar

#### Guzmán el Bueno y Guzmán el malo

Numerosos historiadores españoles han coincidido en loar el gesto de Alonso Pérez de Guzmán, el famoso guerrero fallecido en 1320. Recordemos lo que sucedió en España en aquella época:

A consecuencia del último testamento otorgado por Alfonso X, que murió en Sevilla el año 1284, quedó desheredado Sancho, dándose el trono de Castilla al hijo mayor de Fernando de la Cerda y se formaban, además, dos nuevos reinos: el de Sevilla y Badajoz para el infante Juan y el de Murcia para Jaime, también infante.

La cizaña y la ambición empezaron a dar sus frutos en la casa llamada real, cuyos miembros andaban a la greña. Los conflictos se sucedían.

Sancho, haciendo caso omiso de la última voluntad de su padre, se proclamó rey, siendo reconocido por gran parte de la «noblez».

Sin embargo, fueron muchos los que, acatando el testamento de Alfonso X el Sabio, apoyaron al primogénito de la Cerda, al mismo tiempo que el infante Juan—cuyo reino de Sevilla y Badajoz no quiso admitir Sancho—se sublevaba apoyado por varios nobles, entre ellos Lope de Haro, antes íntimo de Sancho. Este, para imponerse, puso en práctica procedimientos muy radicales. Ordenó matar al de Haro; puso en prisión a Juan; hizo pasar a cuchillo en Badajoz a 4.000 parciales de la Cerda; igual orden dió con respecto a 400 adversarios suyos, vecinos de Talavera. Y a Toledo y Avila llegaron también las ramificaciones de la sangüinaria represión. Ni aun así pudo Sancho acabar con las sublevaciones. Perdonó a Juan y éste volvió a rebelarse. Y Juan, como ahora Franco, Queipo de Llano, Mola y Cabanellas, buscó apoyo en Marruecos, consiguiendo la adhesión en los Benimerines.

En aquellos días, Alonso Pérez de Guzmán—o Guzmán el Bueno—era gobernador de Tarifa, que fué sitiada por dicho infante con tropas moras, las cuales lograron apoderarse de un hijo de corta edad del jefe de los defensores de la citada plaza.

Juan y los moros a sus órdenes amenazaron a Alonso Pérez de Guzmán con matarle a su hijo si no se rendía en unión de todos los defensores de la fortaleza. Despreciando Guzmán la amenaza, entregó, como es harto sabido, su propio cuchillo a aquellos moros, rasgo que algunos historiadores califican de «salvaje heroicidad».

Los moros no se apoderaron de Tarifa y los planes del infante Juan, así como los del sultán de Marruecos, quedaron desbaratados.

Guardan alguna relación los hechos que en aquel tiempo se desarrollaron en Tarifa con los que ahora se registran alrededor del Alcázar de Toledo? Evidentemente! Aunque de manera muy distinta, ya que Guzmán el Bueno se opuso a que la plaza de Tarifa cayese en poder de los moros acudidos por el infante Juan, y el ex coronel Moscardó lucha para que los moros, aliados de Mola y Franco, se apoderen de Toledo. Guzmán el Bueno se limitó a sa-

crificar la vida de su hijo. Pero el super criminal Moscardó está sacrificando, en aras de su cobardía, no sólo las vidas de muchos hijos de otros, sino que también las de numerosas mujeres inocentes que le piden, con lágrimas, que les facilite la salida del Alcázar toledano.

En dicho edificio militar—hoy un montón de ruinas—fué colocada hace años una lápida cuya leyenda, que no reproducimos por no recordar ahora exactamente su texto, constituye un canto al valor, especialmente en aquellos casos en que la defensa de la patria exige de los militares los más extremos y ejemplares sacrificios.

Si el ex coronel Moscardó se sabe de memoria el texto de dicha inscripción, labrada en mármol, nosotros también sabemos que el verdadero valor militar consiste en el propio sacrificio y no en el ajeno, máxime cuando se trata de mujeres que no están conformes en perecer por una causa que no sienten.

Ni siquiera puede hoy el infame ex coronel Moscardó alegar en su favor la histórica epopeya de Numancia.

El caudillo romano Escipión logró privar a los bravos numantinos—después de largo sitio—de alimentos y de agua. Los héroes de aquel histórico lugar de la provincia de Soria, situado en la confluencia del Duero y el Tera, al convencerse de que no podían recibir el apoyo de la gente de Lucía y, acosados por el hambre, la sed y demás calamidades del estrecho cerco, decidieron pedir la paz. Y si no aceptaron las proposiciones que les hizo Escipión, 133 años antes de la Era Cristiana, fué únicamente por la excesiva dureza de las mismas.

En cambio, las fuerzas leales a la República que varias veces han enviado parlamentarios al canalla Moscardó, ofrecieron toda suerte de seguridades y garantías para cuantos inocentes se hallan encerrados en los sótanos del Alcázar. De no haber sido así, tendría justificación hacer en aquel lugar de Toledo lo mismo que hicieron los hijos de Numancia, ó sea pelear hasta morir unos y matarse otros después de haber incendiado su reducho.

Los historiadores honrados e imparciales juzgarán severamente, implacablemente, al monstruo de Toledo, porque el monstruo mil por mil—Guzmán el malo—que se parapeta detrás de mujeres y niños que no le pertenecen y que rechaza sistemáticamente, obstinadamente, proposiciones de rendición, sin consultar siquiera a los que tiene encerrados en

#### Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República, es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! ¡Alistaos en él!

los bajos del Alcázar de la ciudad, de la que el Greco fué ilustre vecino, no puede aspirar a que su infame cobardía sea loada en las páginas de la Historia de España.

Sus reiteradas felonías podrán, en todo caso, ser jaleadas por los descendientes de los moros en cuya presencia fué degollado el hijo de Guzmán el Bueno y también por los que hoy son entusiastas de Escipión por el hecho de haber procedido así en Numancia como hogaño obran en Galicia y parte de Andalucía, Navarra, Castilla y Aragón los ex generales que sueñan con la vuelta del muy perjuro y fascistas que tuvo por abuela a la reina que caía a la baba cada vez que veía desfilar a los buenos mozos de su guardia, a los que, como es público, mandaba asesinar después de haberles retenido unas horas en su alcoba...

#### Cómo se baten los del regimiento de Tarifa

El sargento del «regimiento de Tarifa» José López, tan conocido y querido en Alicante, escribe desde Alora a un amigo. De su carta son estas líneas que transcribimos:

Alora 14 setiembre 1936.  
«Distinguido y estimado amigo: Ha sido su grata fecha 9 del actual en mi poder y con ella una gran satisfacción al tener noticias de Vd. pues el poco tiempo que he estado trabajando bajo su orden, he recibido muy buenas pruebas de su bondad y de su interés por mi, del que le estoy reconocido.

Gracias por las gestiones hechas en mi favor para regresar a Alicante, pero como le decía en aquella, aquel deseo no era motivado nada más que por no seguir en aquel pueblo, en donde no sabíamos si regresaríamos a Alicante o marcharíamos al frente, pero una vez conseguido este objetivo, me encuentro muy bien en este frente, en donde hasta ahora nos ha sonreído la fortuna, pues las fuerzas del Regimiento Tarifa en este sector, al mando del Comandante Cirujeda, en columna motorizada, no contamos nuestros pasos nada más que con éxitos, pues nuestros lentos avances—esa lentitud obedece a la no rendición de Granada, pues en este frente estamos completamente rodeados de fuerzas facciosas—son seguros y llenos de fortuna; la caída de Antequera y la de Bobadilla lo atestiguan, pero esas dos poblaciones no las podemos asegurar en definitiva hasta lo de Granada, pues lo primero que se trata de evitar es el paso de estos canallas a Málaga. ¡Qué cobardes son!, si viera cómo se arrodillan llorando pidiendo un perdón que no merecen, dando vivas al comunismo, para que creamos en su «republicanismo», y estos son individuos que se les coje prisioneros con sus armamentos, cuando no es que se dan a la fuga dejándolo a nuestro paso; ya le digo son unos cobardes, huyen como locos, solo se resisten cuando la aviación canalla les auxilia, pero pasados esos diez minutos de bombardeo, ya no hay un ca... les pasa igual que a los moros, no dan el pecho, están bajo la tierra.

Poca prensa vemos, de tarde en tarde, pero toda ella refleja las continuas victorias de los nuestros en todas partes, y así lo comprendemos,

pues con el buen armamento que cuentan—útil en manos de ellos—era para que hubieran vencido ellos, pero no puede ser, no hay más que un camino:

«La República democrática Por ella luchamos y por ella venceremos.»

Por mi familia me he enterado del cargo que le ha sido conferido al amigo Rafael Antón; ya le he escrito dándole mi enhorabuena. También espero y deseo que Vd. por las altas dotes que le adornan y por su alta cultura, ocupe un altísimo cargo en esta nuestra nueva España.

También me es grato comunicarle que me han ascendido a Brigada, y con este empleo, con mi anterior y con el futuro, solo será un soldado leal al servicio de mi República, como siempre lo fui.

Afectuosos recuerdos tal amigo Dagnino y en espera de corresponderle pronto, personalmente con el abrazo que me envíe, reciba la mayor consideración de su modesto amigo.

JOSÉ LÓPEZ

Cuando el voluntario se entrega a la disciplina militar, sacrifica libremente su egoísmo personal ante el bien de la comunidad; renuncia conscientemente a parte de sus derechos individuales, para defender los derechos de todos; se sujeta heroicamente a una disciplina rígida, para que los demás puedan vivir libres.

#### El momento español en la S. de N.

Ginebra.—Se afianza la creencia a última hora de que la guerra civil española y sus derivaciones no serán planteadas abiertamente en el salón de sesiones durante la Asamblea de la S. de N. En cambio, nadie duda de que aquellos temas provocarán numerosas conversaciones particulares entre los distintos delegados.

Londres.—El Comité Ejecutivo de Consejo Nacional de Paz ha aprobado una resolución en la que se pide el Gobierno británico pida en las próximas sesiones del Consejo de la S. de N. la iniciación de una acción intermedia conjunta para terminar la guerra civil española, poniendo al verdadero y legal Gobierno español, elegido por el pueblo en situación de restablecer la paz y prosperidad de la nación española.

París.—Se informa que anoche visitaron de nuevo al señor Blum comisiones de los partidos socialistas y comunista que expusieron al jefe del Gobierno sus opiniones acerca de la actitud que observa el Gobierno francés ante la guerra civil española.

París.—En los círculos bien informados se declara que es muy probable que el ministro francés de Relaciones Exteriores, durante su estancia en Ginebra se entrevistase con su colega portugués doctor Monteiro, a quien llamará la atención acerca de los peligros que podía acarrear la actitud del Gobierno de Portugal ante los acontecimientos de España.

#### De mucho interés para los Agentes de Seguros

#### Sindicato Provincial de Viajantes y Representantes (U. G. T.)

Comité Ejecutivo Popular de Valencia.—Departamento de Trabajo y Paro.

La disposición de este Departamento de fecha de 19 de agosto último referente a la remuneración a percibir por los comisionistas, viajantes, corredores etc. mensualmente, mientras duren las actuales circunstancias, en cuanto a su aplicación para los trabajos de seguro (agentes comisionistas de seguros en sus diversas ramificaciones), debido a las características del trabajo de estos agentes comisionistas, a fin de que dicha remuneración sea justa y equitativa, se entenderá la aplicación de la mencionada disposición en la siguiente forma:

«Los Agentes de Seguros percibirán mensualmente, mientras las actuales circunstancias concurren, una cantidad equivalente igual al promedio mensual que resulte de la liquidación realizada en los doce últimos meses trabajados normalmente.»

Valencia 19 de setiembre de 1936.—El consejero de Trabajo y Paro. V. ROMERO.

#### Comité de abastecimientos

Esta Junta necesita adquirir muy urgentemente las prendas y efectos que se detallan, rogándole gestionen hagan ofertas sobre todo en prendas de abrigo de todas clases y de los efectos de equipo y vestuario que después se mencionan: Trecientos mil pares de alpargatas, sesenta mil bolsas costadas, treinta mil pares borsegués diez mil correajes de pistola, setenta mil correajes de Infantería, treinta mil cucharas, sesenta mil cantimploras, ciento veinte mil camisetas, ciento veinte mil calzoncillos, cincuenta mil gorros kaki, veinte mil gorros azules cincuenta mil jarrillos, treinta mil somieros con banquillos, cuarenta mil morrales de espalda, diez mil morrales de cuero para pan, cuarenta mil platos, sesenta mil portafusiles de cuero o lona trescientos mil pañuelos, trescientas mil toallas, treinta mil teneidores, cuarenta mil tabardos, tres mil pares de polainas de cuero, tres mil pares de espuelas, tres mil correos de manta; veinticinco mil juegos de cepillos, diez mil peines, tres mil trajes azules de conductores de automovilistas, treinta mil pares de leguis, treinta mil telas de cabezal, doscientas treinta mil sábanas, ciento veinte mil fundas de cabezal treinta mil jergones, colchonetas, veinte mil jergones, doscientas paelleras, doscientas ollas, cuatrocientos barreños de distribución doscientos cazos de distribución, cien sartenes grandes, cincuenta cazos pequeños, cincuenta aceiteras de dos litros, cien tablas para partir carne cien hachas, cien cuchillos de cocina, cien hachas para partir leña, tres mil sesientos paños de cocina, mil doscientos delantales de cocina, treinta zafras de cuarenta litros, ciento veinte cubos de zinc diez juegos reducidos de carnizar, veinte juegos reducidos de útiles de distribución, sesenta mil guerreras kaki, sesenta mil pantalones kaki para fuerzas montañas.

#### Junta compras material del Ministerio de la Guerra

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil. A este efecto abre concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes. Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel pantalón, botas de campo y abrigo de tres cuartos o de un uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante. En todos los casos los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos que hagan ofertas. Fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que componga el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones precios y plazos de entrega acompañando tres modelos de cada prenda para someterlas a las comprobaciones experimentos y pruebas que se estimen convenientes. Los modelos se presentarán en la Junta de compras de este Ministerio en paquetes y con ofertas sellados y lacrados que no se abrirán hasta las once de la mañana del día primero de octubre próximo a presencia de todos los que hubieran presentado modelo oferta y que deseen concurrir al acto. La Junta el mentado día y hora levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la superioridad del derecho de aceptar un modelo completo o las prendas aisladas que lo compongan; o rechazándolas sin que ello conceda en este caso derecho alguno a los concursantes después de los estudios que se estimen convenientes así como de adoptar las medidas que tiendan a garantizar la exacta ejecución del contrato que se suscriban en las oficinas de la Junta de Compras del Ministerio de la guerra todos los días hasta las trece horas del día treinta del actual. No se devolverán ninguno de los modelos presentados salvo que se acuerde lo contrario. Las adquisiciones que se hagan a virtud de este concurso lo serán por gestión directa y por serie de adjudicación el decreto del dos del corriente más Gaceta número 247 estarán exentas del pago del impuesto de derechos reales.

Alicante 21 de Setiembre de 1936

Por la Comisión Provincial de Abastos.

#### CRONICA SOCIAL

Ha dado a luz un precioso y robusto niño, la esposa de nuestro particular amigo, don Alejandro García Barcia. Felicitamos a tan venturosos padres.

El soldado voluntario sirve a la Patria, a la libertad y al deber. El soldado voluntario defiende el hogar de todos, la seguridad de todos, el ideal de todos.

## Noticias varias

### La jornada última

Madrid.—Como resumen de la jornada del día de ayer, por lo que a operaciones militares se refiere, puede afirmarse que es francamente optimista, pues el Ejército leal ha tomado en todos los frentes la iniciativa, lo que permitirá en el término de poco tiempo dar el empuje definitivo que aclare por completo la situación.

Por otra parte, se reciben noticias de todas las provincias españolas, de la preparación de nuevos contingentes, muy bien armados, equipados y preparados con técnica militar que ya han comenzado a marchar con dirección a Madrid, para desde él ser enviados a los sectores que el mando designe. Todo ello hace prever, unido también al hecho de que de una manera decidida se marcha ya al establecimiento del mando y dirección única de las operaciones, que se confirman las impresiones optimistas que se advierten en Madrid, durante las últimas horas de ayer.

### Noticia desmentida

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra ha sido facilitada a la Prensa una nota en la que se dice que el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, señor Largo Caballero, ha tenido conocimiento de que en un conocido periódico inglés se ha dado la noticia de que han llegado a Barcelona doscientos aparatos de aviación enviados por Rusia al Gobierno español, y que veinticinco de ellos han salido ya con dirección a Madrid.

El jefe del Gobierno español declara solemnemente por medio de la presente nota, que información semejante es completamente falsa, asegurando que no hay nada que pueda tener relación con esos aparatos.

### Entre ellos late la rebelión

Barcelona.—El servicio de radio-difusión ha captado un radio del jefe de la Guardia civil de León al general jefe de la 3.ª zona, en Valladolid, por el que le comunica haberse registrado un intento de rebelión de bastante importancia, «contra el movimiento salvador», entre las fuerzas a sus órdenes. Solicita el envío de refuerzos para sofocar los focos rebeldes existentes.

A este radiograma ha sido contestado desde Valladolid, en el sentido de que debían haberlo transmitido cifrado.

Madrid.—Un corresponsal de guerra comunica desde Andújar, que en la mañana de ayer se hicieron varios disparos de cañón contra la Mezquita de Córdoba, lugar donde los facciosos tenían emplazadas varias piezas de artillería.

El fuego de nuestros cañones produjo una acción eficaz, lográndose destruir las piezas que el enemigo poseía en aquel lugar.

El general Sarabia estuvo en el día de ayer pasando revista en las diversas posiciones que en aquel frente tienen establecidas las fuerzas gubernamentales.

También manifiesta dicho corresponsal que las deserciones en las filas fascistas son crecidísimas. Uno de los últimos evadidos ha manifestado que hace unos días hubo una

colisión entre fuerzas de regulares y requetés. La lucha fué enconadísima y al finalizar está se pudo observar que eran enormes las bajas habidas por ambos bandos. Finalmente expone el corresponsal que estas luchas son frecuentes entre ellos, ya que con frecuencia sostienen violentas discusiones.

### En el frente cordobés

Montoro.—Han llegado a esta ciudad varios soldados evadidos de las filas enemigas que hay en Córdoba.

Afirman estos soldados que hace dos días se produjo una violenta colisión entre los moros y miembros de los «requetés» dentro de la misma capital, entablándose un verdadero combate.

Unos y otros se acometieron con fiera saña, resultando bastantes heridos en ambos bandos. Como es natural, estos hechos vienen a confirmar las noticias de hondas diferencias que agitan a los facciosos, las cuales habrán de influir de manera definitiva en la rendición de la capital. Por otra parte, el cerco de hierro que tiene establecido a su alrededor la fuerza leal, hace imposible todo intento de fuga de los jefes y el que pueda ser socorrido por los suyos la capital de la Mezquita.

Llegó el ex ministro de la Guerra teniente coronel Hernández Sarabia, encargándose del mando de la columna que opera en este sector, después de visitar los distintos frentes de su mando.

Dos aviones facciosos arrojaron bombas sobre Bujalance, causando una sola baja.

Continúan llegando desertores de Córdoba, que repiten la desmoralización existente en el campo enemigo.

Añaden que asciende a más de dos mil bajas sufridas por el enemigo en los últimos combates, por lo que se hallan abarrotados los Hospitales.

Estos mismos desertores aseguran que entre moros, regulares y requetés se produjo recientemente una colisión, teniendo por ambas partes abundantes bajas.

Cuatro soldados de artillería, recientemente movilizados por los sublevados, se presentaron en nuestras líneas, corroborando cuanto anteriormente queda dicho y añadiendo que a los soldados no se les pagan las sobras.

En Pozoblanco, además de atenderse a 2.500 refugiados de pueblos que se hallan en poder de los rebeldes, se trabaja con gran actividad para abastecer los frentes de Montoro y Cerro Muriano.

En Andújar tres aviones enemigos volaron sobre nuestro campo de aviación, arrojando varias bombas, que no causaron daño alguno.

Contrariamente, tres cazas republicanas persiguieron a los trimotores atacantes, obligándolos a huir, y uno ametralló con tal certeza a uno de los trimotores que le hizo caer en una de las calles de Córdoba envuelto en llamas, originándose el consiguiente pánico en el vecindario.

### El «Méndez Núñez» en Málaga

Málaga.—Llegó el crucero «Méndez Núñez», que se hallaba en viaje a la Guinea.

A este barco le sorprendió la sublevación militar cuando se dirigía a España de regreso de su viaje a la Guinea española. La marinería cuando se enteró por los cablegramas que el barco recibía, de que en España había estallado una sublevación militar fascista, detuvo a la oficialidad que era partidaria del citado movimiento. Inmediatamente emprendió su regreso a España al objeto de ponerse al servicio de la causa proletaria.

A su paso por Bata hizo entrega de los detenidos, los cuales serán prontamente juzgados.

En el puerto malagueño había gran cantidad de público que acudió a tributar un cariñoso saludo a los bravos marinos.

A la entrada del «Méndez Núñez» en el puerto los demás barcos de guerra que allí se encontraban salu-

daron con sus sirenas a esta leal unidad de la gloriosa marina española. Toda la marinería del «Méndez Núñez» se encontraba muy satisfecha de este caluroso recibimiento que le había dispensado el pueblo malagueño y expresó su deseo de ponerse cuanto antes en acción activa en la lucha, para el pronto aplastamiento de la reacción burguesa.

### El parte de Sandino

Barcelona.—El consejero de Defensa señor Díaz Sandino, indica en el parte de guerra que, en el sector de Huesca, los facciosos fueron rechazados por nuestros valientes milicianos.

En los demás sectores se continúa sin novedad.

### En el frente granadino

Iznalloz.—La columna Rivodullo fué atacada al hacer un reconocimiento ofensivo en Venta de las Navas protegida por la artillería.

Los facciosos se hallaban en la Cuesta de las Cabezas, donde tenían emplazada una artillería con el firme propósito de molestar a nuestras tropas. Una columna de camiones se hallaba junto al túnel de Calicasas.

La artillería enemiga empieza a disparar sus piezas, oyéndose escasamente el ruido de sus disparos, porque nuestra artillería la hace callar.

El prestigioso capitán que manda el grupo—José García Martínez—, con su gran pericia, se multiplica en su importante cometido.

Los proyectiles caen agrupados en el lugar donde se encuentra la columna de camiones, produciendo el incendio de dos de éstos y haciendo cesar el fuego de sus cañones.

Las fuerzas fascistas, ante el haz de los proyectiles de nuestras granadas, corren despavoridas buscando refugios para salvar sus vidas, internándose muchas de ellas en el túnel de Calicasas, con tan excelente fortuna para la metralla lanzada por nuestra artillería, puesto que uno de los proyectiles fué a hacer explosión en la misma boca del mencionado túnel, produciéndole numerosos muertos y heridos.

La columna del comandante Rivadulla regresa a su base de Iznalloz después de haber sostenido intenso tiroteo con el enemigo, que se encontraba a unos setecientos metros donde se encuentran, una vez más, por la inteligente dirección de su comandante, cumplieron en destreza y bravura.

### Llegada de evadidos

Guadix.—Llegaron tres nuevos evadidos procedentes de Burquillos (Sevilla). Pertenecen a la clase obrera, y se dirigen hacia Almería, de donde son naturales.

La evasión la han efectuado desde Atarfe, donde fueron como empleados, y al servicio de un proveedor de patatas que las destinaba a la capital sevillana, donde se carece de este artículo.

Antonio Martínez Capel y José Martínez Martínez, padre e hijo, respectivamente, y Sebastián López Sebastián, han relatado nuevos horrores de los fascistas cometidos en los pueblos de Castilblanco, Alcalá del Río, Guillena, Jerez... y, como siempre, se ha puesto de manifiesto la gran barbarie al cometer atropellos y crímenes en pecsonas de izquierdas.

### La lucha en tierras aragonesas

Barcelona.—Un periodista que viene del frente aragonés manifestó que existe tranquilidad en el citado frente. Los facciosos han llevado a cabo un ataque al manicomio de Huesca, cuya operación les ha resultado tan desfavorable como la que realizaron

el sábado, pues tras no haber conseguido el objetivo que se proponían se les han causado trescientas bajas.

Los «camisas negras» han iniciado otra operación ofensiva contra Lopozosan con el mismo resultado infructuoso.

Sin duda, deben andar mal de municiones, ya que apenas se emplean y se oyen escasos disparos. Esto lo confirman algunos evadidos de los que se han pasado a nuestras filas, los que dicen existe gran desmoralización entre los rebeldes.

En el sector de Huesca y entre esta capital y Zaragoza, los facciosos han atacado Tardienta, El movimiento envolvente realizado por las fuerzas leales ha sido de tal oportunidad y tan bien dirigido, que los rebeldes, en considerable número, han quedado incomunicados entre Zaragoza y Huesca.

Desde Almedívar la artillería enemiga ha hecho fuego sobre Tardienta sin consecuencias.

El coronel Villalba realizó una visita al frente por la parte de Granada, acompañado por diversos jefes y oficiales. Regresó satisfecho del elevado espíritu patriótico y gran disciplina de las fuerzas que luchan en defensa de la República, a las que felicitó efusivamente por su leal y bravo comportamiento.

El coronel recibió la visita de un nutrido grupo de obreros pertenecientes a una fábrica de bombillas eléctricas de Barbastro, quienes le hicieron un obsequio consistente en unos valiosos prismáticos de campaña.

Después del coronel Villalba regresó a Barcelona, entrevistándose con el consejero de Defensa de la Generalidad, señor Sandino y con tres miembros del Gobierno catalán con los cuales cambió impresiones, relatándoles con verdadera satisfacción el viaje que acababa de realizar al frente de guerra aragonés.

### Llegada de voluntarios

Málaga.—En la Delegación gubernativa se han presentado varios patriotas de los residentes en el protectorado francés para ser proveídos de pasaportes y seguir su marcha a distintos sectores donde se está operando y combatiendo con los facciosos. Proceden de Argel, Orán, Taza... y vienen dispuestos a defender a defender la libertad de un pueblo que lucha esperando el triunfo más absoluto de nuestro Régimen y el aplastamiento definitivo de los que se han alzado en armas contra los poderes legales y contra la voluntad de un pueblo.

### Habla el traidor alcohólico a un periodista inglés

Londres.—Ha llegado, procedente de España, un corresponsal de Prensa extranjera, el cual ha referido la entrevista que, recientemente, tuvo en Sevilla con el general Queipo de Llano.

Entre otras cosas, Queipo se mostró entusiasmado por la claridad con que se oyen las emisiones de su estación de radio en el Extranjero, «a pesar de las interferencias de algunas emisoras españolas, que se habían propuesto dificultar que Sevilla se escuchase con claridad».

Preguntado el periodista por el general acerca de cómo se las había arreglado para llegar a Sevilla, respondió que mediante un salvo conducto, y que el paso lo efectuó por Lisboa.

El reportero preguntó a su vez a Queipo si figuraba en sus proyectos incluir a Gil Robles en el Gabinete que formasen «caso de triunfaran negando terminantemente el jefe faccioso de Sevilla que se propusieran dar ningún cargo al ex jefe de la Ceda».

Agregó que las relaciones con Italia, Alemania y Portugal serían estrechísimas si logran lo que se habían propuesto, así como que a otros países no les concederían relaciones muy amistosas.

Refiriéndose a los aviones que poseen, adquiridos a otros países, manifestó que sus aparatos alemanes e italianos que emplean en sus ataques fueron comprados en Tetuán a un particular que se dedicaba a estas operaciones.

El reportero mencionado hace público que en el año 1926 el general Queipo de Llano sufrió un fuerte ataque de epilepsia.

Al preguntarle al ex general acerca de cuando podía visitar los monumentos sevillanos, puesto que en

### Tribunal Popular

## Continuación de la vista contra 31 procesados de Elche

A las 10 de la mañana comienza la sesión, constituido el Tribunal con la sustitución del magistrado señor Santos por el también magistrado señor Griñen.

Los procesados ratifican la declaración prestada y da comienzo el examen de los testigos del Fiscal, con la declaración de:

### León Bravo Sánchez

Observó que en casa de Leandro Soler y de Manuel Safán se reunían determinados elementos. Montada una guardia se llegó al convencimiento de que Leandro Soler y Safán eran los jefes del movimiento que se tramaba en toda España. El día 19 de Julio vio salir a un grupo de casa de Soler no deteniéndoles porque el testigo no llevaba armas.

Recuerda los nombres de algunos de los que se reunían.

### Antonio de la Calle

Lo mismo que el anterior, fué designado por el P. Comunista para ver donde se reunían los elementos fascistas y lograron descubrir que aquellas reuniones se celebraban en casa de Manuel Safán y en casa de Leandro Soler. Que después de establecer el movimiento el día 19 de Julio hubo otra reunión en casa de Soler.

### José Canals Jaen

Declara en los mismos términos que los dos anteriores, y señala a algunos de los participantes en las reuniones que se celebraban en los domicilios de Safán y Soler.

### José Asensio Pastor

Exactamente con los mismos datos que los anteriores señala a algunos de los procesados como participantes en los movimientos preparativos de la rebelión.

Terminados los testigos del Sr. Fiscal, las defensas renuncian a la prueba propuesta por su parte. Se da lectura, como puede documental a la carta en que uno de los procesa-

dos aquella ocasión carecía de tiempo, respondió que podía volver dentro de diez meses, fecha en que por lo visto, el jefe faccista pensaba haber liquidado todo.

La información ha causado la hilaridad de todos cuantos no ignoran la verdadera situación de España.

### Sigue haciéndose justicia

Barcelona.—Ayer fueron fusilados en el campo de La Bota el ex capitán Alfredo Pardo García, ex teniente Joaquín Amigo Bonet y ex alférez Rafael Sánchez Bonet.

Barcelona.—Continuó ayer tarde a bordo del «Uruguay» la causa instruida contra los ex capitanes Ruiz Hernández y Martínez, ex tenientes Olmedo y Borrás, alférez de complemento Navarro y capitán médico Esteban, todos ellos pertenecientes al regimiento de Infantería de Badajoz.

Según se desprende del apuntamiento, dichos militares, de acuerdo con muchas otras guarniciones de la Península, acordaron sumarse al movimiento subversivo.

Declara el coronel Espallargas, en el sentido de que en el cuartel se hacía intensa propaganda fascista y que el teniente Borrás que tenía autorización para no ir al cuartel, se presentó en el mismo a pesar de ello.

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde el Tribunal Popular ha dictado sentencia en la causa vista contra el que fué ministro de la Gobernación, don Rafael Salazar Alonso.

Dicha sentencia está de acuerdo con la petición que el ministerio fiscal hacía en sus conclusiones provisionales, elevadas después a definitivas.

Preguntados los miembros del jurado acerca de si procedía en este caso la conmutación de la pena por la inmediata inferior, o de reclusión perpetua, contestaron negativamente por lo que quedó ratificada la condena impuesta.

La sentencia debe haberse cumplida esta madrugada.

dos dice que está muy contento por que España está en poder de Queipo de Llano.

Por la defensa de Antonio Manzanera se aporta una certificación del partido Unión Republicana de Elche, de lo que aparece que dicho procesado durante los años 1931 a 1934 perteneció al Partido Radical Socialista.

En este momento y con el fin de que las partes propongan sus conclusiones definitivas se suspende el juicio por diez minutos.

### Se reanuda la sesión

Y el Ministerio Público formula sus conclusiones definitivas en las que relaciona el resultado de la prueba recogiendo esta y asegurando la existencia de las reuniones y considerando como jefes de lo que se preparaba a Safán y Soler. Por su parte las defensas niega las conclusiones del Fiscal y dicen que sus defendidos no han cometido alguno.

### Informa el fiscal

A continuación se concede la palabra al Fiscal, haciendo el compañero Sánchez Boharquez un informe magnífico, lleno de pasión revolucionaria y de fé antifascista. Dice que en estos momentos cuando el pueblo trabajador lucha en los frentes de combate contra la reacción, no se puede en la retaguardia usar de fibezas ni de misericordia, puesto que se trata de salvar a la República de enemigos.

Citándose al asunto que se debate, refiere con todo detalle la preparación del movimiento revolucionario, apoyando su tesis acusatoria con fuertes fundamentos arrojados con gran habilidad de la prueba practicada.

Con gran tino señala la diferencia moral que existe entre estos procesados y los que fueron por la Revolución de Octubre. Aquellos, con gran hidalguía, mantuvieron con entereza su posición revolucionaria. Los de hoy se escudan en una cobardía negativa, sin que ni uno solo haya tenido el valor cívico de arres-

trar francamente la responsabilidad en que ha incurrido.

Después del examen detenido y exacto de las pruebas termina el Fiscal con una exhortación al Jurado para que se aplique con todo rigor la Ley.

### Las defensas

Don Ramón Campo Puig, hace uso de la palabra en primer término. Dirige un saludo al Tribunal y a los Jurados, y dice luego en defensa de sus patrocinados a los que asegura que defiende contra su voluntad, que si bien su detención se propuso como medida precautoria al tallar la sublevación militar el mes de Julio, no existen a su juicio pruebas suficientes para concidarles autores del delito que les acusa. Añade que no elementos de cargo contra los procesados.

Examina los argumentos del Fiscal y termina diciendo que se dicta un veredicto de inculpabilidad.

Don Ramón Campos Carratalá, abogado en los argumentos expuestos por su compañero de defensa, y solicita igualmente que se recoja en el veredicto la inocencia de sus patrocinados.

Ambos informes han sido altamente dignos de elogio.

### El veredicto

Terminados los informes de las defensas, se refirió el Tribunal para redactar el veredicto, que es leído después por el Presidente.

Y se suspende el juicio hasta mañana a las nueve.

Maestra joven se ofrece para dar lecciones en su misma casa o domicilio.

Razón: Joaquín Costa 5.

## CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 22 DE SEPTIEMBRE

a las 6 de la tarde

La grandiosa comedia sentimental en español LA LLAMA ETERNA por Norma Shearer y Frederick March.

2 complementos 2:

Gran Orquesta en los intermedios

Ciudadanos:

La traición del Ejército pretoriano ha creado una nueva Patria.

Hay, pues, que crear un nuevo Ejército para defenderla.

¡INSCRIBIOS EN EL!

## MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 22 DE SEPTIEMBRE

a las 6 de la tarde

La magnífica producción Fox AL COMPAS DEL AMOR por Nils Asther.

La comedia musical en español LA ESTRELLA DEL MOULIN ROUGE por Franchot Tone.

Gran orquesta en los intermedios

Colegio Politécnico "MINERVA"

Fundado el año 1870, con el nombre de "San José"

Queda abierta la matrícula en este acreditado centro docente, para cursar los estudios de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio; admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos, de ambos sexos.

Horas de matrícula de 4 a 9 de la tarde

Para honorarios, Reglamento y otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Milego, director del Colegio.

Avenida de Ramón y Cajal, n.º 6 — Alicante. — Teléfono 2152

## ¡ATENCIÓN!

Recibimos algunas órdenes de

baja de suscripción a nuestro periódico.

No ponemos ningún reparo al

deseo de estos señores y deja de

enviarseles EL DIA ya que así lo desean.

Bien que ellos nos permite ir

formando la lista de quienes aún,

por este minúsculo medio, pretenden

dificultar la vida de los órganos

de la República.

Y siempre es una ventaja irlos

conociendo,

## ALICANTINAS:

EL DIA os pide un jersey de lana para los que luchan en el frente. Cada mujer alicantina puede y debe hacer uno. Es un regalo de escaso coste pero de valor inapreciable ahora.

Madres, hermanas, novias, pensad en vuestros hijos, en vuestros hermanos, en vuestros novios. Y pensad en la guerra y en el frío que es un enemigo más de los que nos defienden a los que estamos en la retaguardia.

¡Un jersey damas alicantinas, por caridad y por patriotismo!

# Dante no lo ha dicho todo

Alemania no ha osado matar a los «grandes». Está demostrando que Hitler se resiste y duda antes de dar una orden que levantará la cólera del mundo. Por esto, los pueblos libres han ganado una batalla cuando Dimitrov se ha librado. ¡La «batalla de Thaelmann» será tal vez ganada por nosotros pero Claus, y Fietz y Schultze...

¡Y tantos otros!

¡Se ha sufrido tanto, hacen sufrir tanto en las prisiones y en los campos de concentración alemanes!

host; antisemita feroz, no ha perdonado jamás a Mierendorff y ha hecho todo lo posible para romper la acción que desde el exterior se hacía para la liberación de éste.

¿Hasn Litten? He aquí un hombre apolítico, hijo de un profesor de teología, que se limitaba a sus trabajos jurídicos en un ambiente de jóvenes. Abogado, informaba por primera vez, en 1930, por el «Socorro rojo internacional». En abril de 1931 representó la parte civil en un proceso contra los nazis.

Hitler fué citado como testigo y declara que los S. A. no tienen armas y no deben ser utilizados más que para servicios de protección en reuniones públicas.

Litten, apoyándose en documentos irrefutables, pudo probar que la policía había confiscado armas que pertenecían precisamente a los S. A.

En el curso de su inorme, Litten citó estas palabras de Goebbels: «Si no obtenemos la mayoría, cerraremos los dientes, marcharemos contra el Estado, haremos la revolución fascista y enviaremos el Parlamento al diablo».

Hitler ha «cerrado los dientes» y se ha vengado.

El 28 de febrero de 1933. Litten ha sido detenido; llevado a un campo de concentración, ha sido, como los otros torturado y amenazado de muerte. Todas las intervenciones para liberarlo han resultado inútiles.

Hans Litten—apolítico—permanece allí en prisión acusado de ser un «líder» espiritual del comunismo».

Pero Eggerstedt, Mierendorff, Hans Litten no son unos desconocidos. Millares de anti-fascistas cuyos nombres permanecerán siempre en el anónimo, se encuentran en la prisión y en los campos de concentración.

## Ciudadanos:

Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales:

ASESINAN EN MASA AL PAISANAJE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEAN LOS ASILLOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE, DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PÚBLICAS, DESMEMBRAN LAS PLAZAS PÚBLICAS, DESMEMBRAN LAS PLAZAS PÚBLICAS, DESMEMBRAN LAS PLAZAS PÚBLICAS.

¡ALISTADOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

## Camaradas:

Las milicias populares derrotaron al fascismo diciendo: «ellos no pasarán».

El ejército voluntario lo exterminará para siempre, afirmando: «nosotros sí pasaremos».

¡ALISTADOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

## LEA USTED EL DIA

# Frente Obrero Anti-fascista

La sublevación criminal fascista-militar, con su rastro fratricida y sangriento de crímenes y barbarie, ha levantado en el pueblo liberal español su espíritu revolucionario y justo, de emancipación, que si estuvo adormecido durante tantos siglos, está ahora con vehemencias de vértices, en remolinos de indignación y ansias de liberación total y para siempre.

La justa iracundia del pueblo, ametrallado por quienes de sus dineros vivían; el furor sagrado por sus libertades, y la protesta contra quienes usan de sus armas, de las armas en el pueblo ha pagado y puso en manos de militares para que defendieran la patria, necesita de un himno que glose sus ansias de libertades.

«La Internacional», «La Marsellesa», el «Himno Nacional Republicano», son cantados por el pueblo como contraseña de su afán de reivindicaciones, pero el Frente Obrero Antifascista local ha pensado doctar a nuestra provincia de un himno propio, que venga a unir los citados cantos revolucionarios, tan adheridos espiritualmente a nuestra causa, con estrofas y notas íntimamente propias.

Así el Frente Obrero Antifascista convoca a los poetas a un concurso para premiar la mejor letra que glose el momento revolucionario actual, con arreglo a las siguientes

### BASES

1.ª Con libertad absoluta de métrica, la poesía destinada a este himno, habrá de tener, como máximo, una extensión de 28 a 30 versos, distribuidos en las estrofas que prefiera el autor.

2.ª La poesía que resulte premiada será facilitada, en copias, a cuantos compositores, anónimamente, la soliciten, para musicarla, puesto que también luego será objeto de concurso la música del himno.

3.ª Los originales de las poesías, escritos a máquina, sin firma, encabezados con un lema, serán presentados, bajo sobre cerrado, en las oficinas del Frente Obrero Antifascista calle del Duque de Zaragoza, número 2, hasta las 12 de la noche del día 28 del corriente. El nombre del autor irá encerrado en una plica en cuyo exterior figure el mismo lema que ostente la poesía.

4.ª El premio es puramente honorífico, y consistirá en un pergamino artístico que le será entregado al poeta que resulte elegido.

5.ª El jurado, compuesto por literatos, músicos y representantes del Frente Obrero Antifascista, no se dará a conocer, para evitar posibles recomendaciones, ya que en el ánimo de los organizadores está ajustarse estrictamente a toda democracia y justicia.

6.ª Una vez elegidos poesía y música, se celebrará una gran fiesta, en un teatro de la capital, para dar a conocer el Himno Antifascista Revolucionario, que interpretará el Orfeón Alicante.

7.ª En este concurso podrán tomar parte tanto los literatos y poetas de esta provincia como los de cualquiera otras.

Alicante, 15 de Septiembre de 1936.

## Frente Obrero Antifascista

### Ciudadanos:

Están luchando dos Españas: La monárquica, dictatorial y retrógrada; la que defiende los privilegios de las clases aristocráticas y capitalistas y pretende tener al pueblo eternamente esclavizado; y la España republicana, la España de la libertad, la España de la justicia, ¡la España vuestra!

¡Apresuraos a defender vuestra España!

### Gacetillas

Maestro Nacional con título de Bachillerato daría clases a domicilio de la asignatura que precisen.

Razón en Castaños, 4, segundo.

# De la pantalla

## Todos los caminos conducen a Hollywood

Es curioso observar la cantidad de estrellas del cine que brillan hoy con luz propia y que, sin embargo, en los primeros años de su lucha por la vida no soñaron con verse frente a las cámaras y micrófonos.

Greta Garbo, por ejemplo, no pensaba en dedicarse al cine cuando era modelo en una tienda de Estocolmo.

Mas participó en una película que anunciaba el establecimiento, y cierto productor vió inmediatamente las grandes posibilidades de la joven. Lo demás es historia harta conocida.

Clark Gable no tenía la menor idea de ser actor cuando consiguió empleo en una fábrica de llantas. Accidentalmente hizo amistad con algunos artistas, a quienes visitó en el escenario, comenzando entonces su carrera artística.

Lionel Barrymore fué a París a terminar sus estudios de pintura, pues estaba firmemente resuelto a no volver a las tablas. Pero no salieron las cosas a medida de su deseo, y Lionel es en la actualidad uno de los más notables actores de la Metro-Goldwyn-Mayer.

Jean Harlow era una muchacha de sociedad que ingresó en el cine únicamente por ganar cierta apuesta que había hecho con una amiga.

Marlene Dietrich y Paul Muni aprendieron a tocar el violín con la idea de ganarse la vida dando conciertos.

Nelson Eddy, el apuesto héroe de «Rose Marie», era reportero en Filadelfia y ambicionaba ser algún día director de un periódico. Charles Butterworth también perteneció al periodismo sin que jamás hubiera pasado por su imaginación la carrera artística.

Helen Hayes, educada en un convento, esperaba ser maestra. Lois Wilson, Una Merkel y Grace Ford, ejercieron el magisterio antes de dedicarse al arte dramático.

Charles Laughton trató de seguir las huellas de su padre que era administrador de un hotel, mas a pesar de haber obtenido éxito en ese giro, no pudo resistirse a la atracción del teatro. Joseph Calleia comenzó a ganarse el puchero dando conciertos de canto y Jean Hersholt pintando retratos.

Eric Linden estudió contaduría pensando ser un magnate industrial, pero al fin ingresó en una compañía ambulante. Frank Morgan era vendedor y su hermano Ralph ejerció la abogacía hasta que un cliente, Warner Oland, le persuadió a dedicarse al teatro.

Lewis Stone era oficial del ejército norteamericano, habiendo tomado parte en la guerra europea.

Harvey Stephens administraba los intereses petroleros heredados de su padre. Y Nat Pendleton, C. Henry Gordon y Dwight Jennings, fueron agentes de la policía secreta antes de pertenecer al cine.

DEMETRIO LEÓN

## Espectáculos PARA HOY

### Central Cinema

«La llama eterna» y 2 complementos A las 6 de la tarde.

### Monumental

«Al compas del amor» y «La estrella del Moulin Rouge». A las 6 de la tarde.

### Ideal Cinema

«Morena Clara» y un estupendo programa de complemento. A las 6:30 de la tarde.

### Salón España

«El hombre del bosque» y «Charlie Chan en París». A las 6 de la tarde.

### Cine Público

«El dictador». A las 7 de la tarde.

### Salón España

Allonso el Sabio

HOY DIA 22 DE SETIEMBRE a las 6 de la tarde

La estupenda producción EL HOMBRE DEL BOSQUE,

La soberbia película policíaca CHARLIE CHAN EN PARÍS por Warner Oland.

Gran Orquesta en los intermedios

# Delegación Provincial de Trabajo de Alicante Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

Ptas		
Donativo de Rafael Planelles por descuento de su factura	17'90	
D. Manuel Mogica	8'00	
Donativo de Francisco Guillen Aura por descuento de su factura	7'80	
Donativo de Candido Sanchez por descuento de su factura	2'05	

## Cantidades recaudadas en los bancos

### BANCO POPULAR DE LOS PREVISORES DEL PORVENIR

2.º donativo de los empleados del citado Banco, José Fernández, José M.º Fernández, Antonio Falco Juan Antonio Iñiguez, Julio Carratalá, Román Sánchez, Jesús Bonmati, Napoleón Bonmati, José Nomdedeu, Santiago Trives, Enrique Carbonell, Joaquín García, Agustín Martínez, Pedro Gregori, Juan Aracil, Alfredo Payá, Aurelio Martínez, Carmelo Ortuno, José Benavente, Juan Carrasco, Pedro Casamayor, Joaquín Menéndez, Pedro Baño, Francisco Ortuno, Francisco Segura, Ramón Casanova, Juan Playa y Carlos Baño	200'00
D. Luis Baya Lledó	5'00
» Enrique Jordá Abad	5'00
» Arturo Carrión Limiña	5'00

Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de Trabajo (Alfonso El Sabio 7-1.º) y en los bancos de esta capital.

## Curiosidades y Chistes

### EL TRUCHA DEL CAMARERO

El cura de aldea sentado a la mesa llama al camarero.—Este vino está bautizado. El camarero.—¡Puede! Lo que me extraña es que sea su reverencia quien lo lamente, la verdad!

Los suizos aplican una multa a todo persona que moleste a una cabra.

### PRECAUCION PRACTICA

El gobernador de una colonia inglesa de Asia, telegrafía a uno de sus administradores encargándole que tome sus precauciones en previsión del cólera que comienza a causar estragos. El administrador, vacilante ante sus indicaciones que le parecen muy vagas después de largas meditaciones contesta al gobernador que ya ha tomado sus precauciones y que espera a pie firme la calamidad. Se toman informes de las medidas adoptadas por este funcionario, para juzgar sobre su eficacia y entonces se sabe que ha hecho cavar en el cementerio las suficientes fosas para enterrar, si fuese necesario, a todos los vecinos.

### VIAJERO APROVECHADO

—Y en ese viaje de circunvalación por América visitarían ustedes New York, Chicago, San Luis... El nuevo rico.—Si quiere usted que le sea franco, ni siquiera me he enterado por donde pasaba; porque mi sobrino Jorge es el que compra los pasajes y los billetes del tren.

### ADIVINANZA

¿Quien es el que puede subir a la casa de los otros y jamás a la suya? —El caracol.

### SU PROPIO JUEZ

—Todo aquel que no consigue hacerse comprender de los otros no es más que un vulgar imbecil.—¿Me has comprendido?—No, chico.

### COMO SE PREPARA, UN AGUA DE MAR ARTIFICIAL PARA ACUARIUM

Haced esta solución: 5 litros de agua; 135 gramos de cloruro de magnesio; 5 gramos de cloruro de potasio; 8 gramos y medio de sulfato de magnesio; 3 gramos y medio de sulfato de calcio, y un pellizco de bicarbonato de sodio. No os olvidéis de airear constantemente el agua del acuario por insuflación de bolas de aire!

## IZQUIERDA REPUBLICANA, FEMENINA DONATIVOS PARA LOS HOSPITALES DE CONVALESCENTES, RESIDENCIAS INFANTILES Y ROPAS PARA LOS MILICIANOS

Recaudado por Rosa Martínez.

	Ptas.
Heliodoro Valero	2'00
Farmacia Planelles	3'00
Pura Espinosa	1'00
Montserrat	2'00
Francisco Navarro	2'00
Droguería Sempere	2'00
Julio Parreño	2'00
José Berenguer	1'00
Antonio Carrión	1'00
Cándido Sánchez	1'00
Ciudad de Roma	3'00
Leopoldo Asensio	3'00
Francisco Santamaría	3'00
Casa Reyner	3'00
Un camarada	1'00
Francisco Bañón	2'00
Pedro Padilla	3'00
Miguel Lopis	3'00
Imprenta Eutimio	3'00
Salvador Carral	3'00
Vicente Amorós	4'00
El Aviñón	5'00

(Continuará)

## IDEAL CINEMA

Avenida Zorrilla

HOY DIA 22 DE SETIEMBRE

A las 6:30 de la tarde

Ultimo dia de éxito

de la estupenda producción española

Morena Clara

por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

Un complemento sonoro.

Gran Orquesta en los intermedios

## EL MEJOR LAXANTE

# CARABANA

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antilepticas

## SUFRE USTED DEL ESTOMAGO TOME

# Gastrovanadina

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente  
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hipercloridia), etc. Caja, 2'45 y 2'50 pesetas.  
ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria), etc. Frasco 4'75 pesetas.

# MANDARINA TENIS DIGESTIVO

## APERITIVO IDEAL ANIS TENIS

Limiana y Bujella Monforte del Cid

### Servicio de pasajeros para Argel, Francia, Marruecos y América

Societe General de Transports Maritimes a Vapeur  
**DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO)**  
 Duración del viaje diez horas, por el magnifico vapor

**"Sidi Brahim"**  
 Salidas de ALICANTE todos los miércoles a las once de la noche

EN ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO)  
 Por el magnifico vapor

**"Sidi Brahim"**  
 SALIDAS: de ALICANTE, todos los miércoles a las once de la noche

**Dinero** se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

**Compraria** terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

**Arrendaria**, tomaria en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan o Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.

**Formalización** de toda clase de testamentarias y abintestatos. Apartado 248. Alicante.

### CUANDO VIAJE

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.

#### HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

Barcelona	H. U. S. A. Hotel Oriente.
"	" Hotel España.
"	" Casa Libre.
"	" H. de la Gavina.
"	" H. de la Playa.
"	" H. Terramar P.
"	" Golf Hotel.
Tarragona	" Hotel Europa.
Valencia	" Hotel Victoria.
"	" R. 'Los Vivero'.
"	" Hotel Palace.
"	" H. Alhambra.
"	" Hotel Miramar.
"	" Hotel Madrid.
"	" H. de la Playa.
"	" Hotel Carlton.
Bilbao	" H. María C.
San Sebastián	"

#### CIUDADANOS:

La República, la Libertad, la Justicia, solo pueden afirmarse en España, inscribiéndose en el Ejército voluntario.

No puede ser soldado voluntario, quien no haya sido, primero militante de la libertad.

La disciplina de los batallones voluntarios, brota de la conciencia libre del soldado.

#### Ciudadanos:

El ejército voluntario aplastará a los energos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo.

El ejército voluntario afianzará: la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social.

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

La disciplina en los batallones de voluntarios, es unidad de mundo, organización eficaz.

La suma de esfuerzos aislados no basta para triunfar. Se necesita unificar, organizar, asociar los esfuerzos. Solo así, podemos obtener de la acción común, el mayor rendimiento.

Quién dice indisciplina, dice ineficacia, lentitud, desperdicio de esfuerzos y vidas, guerra larga, victoria tardía, ruina y miseria.

**Vino Blanco**  
 Para Mariscos, y Pescados  
**¡El Mejor!**

*Diamante*

#### YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Unica casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz, Tel. 1389.

Probarlo es su mejor propaganda

Pedid vinos de mesa

**PENINSULAR**

#### Huéspedes

Se admiten huéspedes estables en lo más céntrico de la capital, cuarto de baño, limpieza, buen trato, buena comida

Pensión completa 4'50 y 5'50.

Razón: Zepol, mostrador Café Central

**Visadopor la censura**

### Unificación obrera de Gas Alicante

Al incautarse los obreros de GAS ALICANTE, de esta industria solicitan de todos sus **abonados** denuncien cuantos defectos observen en el servicio, a fin de efectuar, gustosos, su inmediata corrección.

No deje de advertirlo en seguida a

#### Unificación obrera de Gas Alicante

Paseo de los Mártires núm. 1

Teléfono 2.320

### Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

**Pensión completa desde 15 pesetas**

Propietario: Antonio Pérez Devesa.

Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

### Arranque mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz



#### LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

**GRATIS** y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona

Nombre.....  
 Calle.....  
 Ciudad.....  
 Provincia.....

## NORGE

### Refrigerador Eléctrico

Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

## Casa Ayela

Abad Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)  
 Ventas a plazos y al contado

### Academia de Corte y confección

Sistema Martí  
 ALICANTE  
 Dirigida por doña Anita Robles

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.º

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas. Se preparan alumnas para profesorado de seis meses Enseñanza garantizada y acreditada



## Los trabajos del campo...

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

El LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su coste reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.



## LAPIZ TERMOSAN

Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3

### Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

## CASA FERRER

ALICANTE  
 Méndez Núñez, 35  
 Tel. 2358

ALBACETE  
 San Agustín, 14  
 T. 422

# Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, E. Meterio Pina, CALLOSA DE SEGURA

## Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicileta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYO AERIA